

# 从“小燕子脱险记”中洞见可爱中国

□林清智

## 屏山时评

这几天,一则保护燕子的暖新闻引发网友热议。北京永定河畔一处细沙崖壁上,有150个左右的圆洞状崖沙燕巢穴,恰好在永定河流域综合治理工程范围内。按照原有方案,工程将把土崖推缓以抵御洪水,如此,崖沙燕巢穴危在旦夕。所幸鸟类爱好者发现了险情,在大家的共同努力下,小燕子们的“家”保住了。

从发出呼吁到停止施工并研究保护措施,仅用了7个小时。人们不仅为保护野生动物的速度点赞,也被“小燕子脱险记”

所感动。

小燕子有惊无险,得益于爱鸟人士的紧急行动。听说工人准备铲除崖壁并护坡,“鸟友”便把相关消息转发到近10个微信群,一时间,12345热线被“打爆了”。同时,想办法联系媒体和主管部门。护鸟志愿者还赶到现场,向当地政府相关部门工作人员介绍崖沙燕的生活习性,并展示自己拍摄的照片和视频。这些举动无不说明,在中国,生态文明理念深入人心,保护野生动物已成为群众的普遍自觉。

小燕子安居无忧,离不开公职人员的积极作为。对于群众的呼声,有关部门不仅认真倾听,而且迅速作出回应,决定紧急停工。施工方将工程队和机械设备撤出了现场,保证不会破坏崖沙燕栖息地。不仅如

此,各部门工作人员还在现场顶着烈日展开调查,与志愿者讨论下一步保护计划,并采取了在崖沙燕繁殖区域暂停施工、在周边布设围栏和提示牌等保护措施。这一系列快速反应,充分彰显了野生动物保护的行政效率。

崖沙燕属于“三有”陆生野生动物,它们在北京这样一座国际化大都市筑巢繁衍,本身就能说明生态保护成效,遑论人鸟冲突时人类的让步之举。公开报道显示,这些年,人们为了崖沙燕已有多次让步:2021年,河北石家庄正定县滹沱河,为了保护崖沙燕栖息的沙岛,跨河大桥西移了40米;2022年,河南商丘一处在建公园,为了保护数百只崖沙燕的家,项目工程设置保护区,重新规划了施工时间和区域。这一次,在政

府部门、科研院所专家以及动物保护组织等多方努力下,这片北京最大的崖沙燕栖息地将被长久地保留下来,并有望建设为自然教育基地,建设集保护、教育、观鸟为一体的生态旅游产业,带动区域经济发展。

这样的故事值得被更多人看见。党的二十大报告提出,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。生态文明建设尤其是野生动物保护,是讲好中国故事的鲜活题材。几年前,云南大象的北上及返回之旅就曾引发国际关注,让世界看到了中国保护野生动物的成果。如今,崖沙燕的动人故事,也可以在及时更新报道中走出去,特别是发挥短视频产业发达的优势加以转化、演绎,让更多人通过“小燕子脱险记”洞见可爱中国。

## 记者点击

# 锅包肉的未来在办公室之外

□黄云峰

近日,世界锅包肉大赛在吉林省吉林市落幕,反响不错。为促进锅包肉产业高质量发展,当地拟组建餐饮名品推广办公室。“吉林市拟组建锅包肉办公室”这一话题,迅速冲上热搜。

锅包肉与办公室是风马牛不相及的两个词。正因为,锅包肉办公室才会引发关注与争议。站在支持者的角度看,成立办公室可以整合资源,规范当地特色饮食产业发展,是好事。站在反对者的角度看,小吃产业大多是自发形成的,特色是独特竞争力,行政力量介入后,阻碍可能会大于帮助。

角度不同,结论大不一样,都值得理解。其实,地方政府下场介入当地小吃产业发展,并非新鲜事。比如,甘肃兰州举办了兰州牛肉拉面技术比赛,成立行业协会,并出台地方标准;广西柳州成立螺蛳粉协会,规范行业标准;潼关肉夹馍被注册为地理标志商标;天津市餐饮行业协会成立了煎饼果子分会,还制定了团体标准。

地方小吃是独特地域文化资源,在文旅经济日益盛行的今天,政府部门积极介入引导小吃产业发展,初衷值得肯定。但从以往其他地方的实践来看,成功的不多。锅包肉办公室引发关注后,很多人想到了沙县小吃,期待自家小吃产业也能像沙县小吃一样开遍全国。近年来,沙县当地政府部门做了很多工作,其中最重要的一项,就是成立公司为遍布各地的小吃店提供半成品。这一做法既大大减轻了小吃店主的劳动量,也巧妙地实现了产品标准化的目标,保障了沙县小吃的整体口感和品质。可以说,沙县小吃能走到今天,政府部门功不可没。但事实上,沙县小吃这一产业从萌芽到壮大,前半段可以看作自由生长期,后半段才是政府引导期。忽视沙县小吃产业前半段发展经验,一味照搬后半段做法,可能会画虎不成反类犬。

地方特色美食大多集中在小吃产业。小吃产业能不能冲出本地,决定性因素不仅是品质口感,还与成本等有关。沙县政府在促进小吃产业发展过程中,始终将服务小吃店主作为主要工作,从而赢得了广大小吃店主的认可。可见,成立办公室只是第一步,关键要尽快从管理者向服务者转变。

发展本土特色小吃产业是涉及千家万户的重要工作,具有重要的意义。吉林锅包肉办公室引发关注后,相关部门对外澄清说办公室不增加额外编制,一定程度上打消了公众对于人事的担忧。万事开头难,坚持才有收获。期待当地政府再接再厉,切实把好事做好,为各地发展特色小吃产业贡献新经验。

## 一线观察

# 煤制油与食用油岂能混运

□车横

罐车卸完煤制油,未清洗储罐就直接装上食用油?有罐车司机透露,食品类液体和化工液体运输混用,已是行业里公开的秘密。媒体调查发现,许多罐车运输的液体并不固定,既承接糖浆、大豆油等可食用液体,也运送煤制油等化工类液体,不少罐车在换货运输过程中并不清洗罐体,造成食用油被残留的化工液体污染。

罐车司机的爆料和媒体的追踪调查令人触目惊心。煤制油是一种由煤炭加工而来的化工液体,食用油用来做什么毋庸赘言。运输食用油的罐车如此“不讲究”,不仅暴露出行业监管的漏洞,更践踏了食品安全的底线。

事实上,《食用植物油散装运输规范》明确提出,运输散装食用植物油应使用专用车辆,不得使用非食用植物油罐车或容器运输。另外,装入油脂之前,应认真检查运输容器是否为专用容器以及容器是否清洁、干燥。

尽管推荐性的国家标准不具有法律强制性,却是行业自律的底线,是企业应当遵循的基本规范。现实中,一些罐车不仅没有做到专车专用,甚至连储罐都不清洗,而是直接混运,埋下了食品安全隐患。更令人担忧的是,这种混运现象并非个例,而是运输行业内的潜规则,散装食用油在长距离运输过程中几乎处于无人监管的状态。

毋庸讳言,混运背后是“利”字在作祟。倘若专车专用,到站卸货后再返回装货,不可避免要跑一趟空车;倘若清洗储罐,每次也是一笔不小的开支。为节省开支、降低成本,很多企业选择能省则省,既没有专车专用,也不清洗罐体。这个过程中,一些散装食用油生产厂家“睁一眼闭一只眼”,没有严格把关,不按规定去检查罐内是否洁净,而收货方检验手段过于单一,也无法发现问题。

监管部门应当主动作为,填补制度漏洞,加大执法力度,对违规行为零容忍,确保运输过程的安全可控。据报道,运输散装食用油的罐车,车牌号呈现出一定规律,相关部门应顺藤摸瓜,找到并严惩违法经营者。同时,压实散装食用油生产厂家和收货方的责任,严格给运输企业提供可乘之机。无论是卖油的厂家还是买油的公司,都应将食品安全放在首位,建立健全内部监管机制,加强对运输环节的管控,共同维护食品安全的底线。

守护舌尖上的安全,需要全链条、全过程监管,生产、加工、流通、消费等任何一个环节都不能放过。罐车混运现象曝光,再次敲响了食品流通领域的安全警钟。期待相关部门拿出积极行动,堵住监管漏洞,消除薄弱环节,让每一滴食用油都能安全到达消费者的餐桌。

## 媒体新论

# 校服以旧换新值得尝试

单件的校服看似价格不贵,但考虑到四季轮替和日常换洗,再加上中小学阶段正值身体成长期,一年一个码是常事,如此算下来,校服的开支就不小了。因身体成长和升学而淘汰的旧校服,留在家里占地地方,丢入垃圾桶不仅是对资源的浪费,更不利于在孩子心中树立节约理念。校服以旧换新,减少不必要的校服新购和更换成本,值得尝试。

# 人人皆是营商环境参与者

优化营商环境,既需要自上而下的推动落实,也需要自下而上的共同关注,汇聚起全社会力量共筑繁荣生态,共享发展成果。因此,优化营商环境,每个人都不是旁观者,而是体验者、建设者和受益者。这一理念也深刻蕴含着需要鼓励社会各界积极参与营商环境建设,通过共建共享打造一个公平竞争、高效便捷的市场环境与公正向善、和谐美丽的社会环境。

# 用生理盐水冒充疫苗的未竟之问

□罗志华

日前,四川省德阳市中江县公安局通报称,该县辑庆镇卫生院职工许某某私自用生理盐水冒充HPV宫颈癌疫苗接种,非法获利1.1万余元,目前因涉嫌销售假药罪被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

近年来,HPV疫苗存在“一苗难求”现象,不少女性等到超龄也没有接种所需疫苗。现在情况虽然有所好转,但HPV疫苗仍然比较抢手,再加上该疫苗需要自费且价格不菲,有人因此看到了“商机”。用生理盐水冒充HPV疫苗给多人注射,非法牟取利益。这是涉案人员铤而走险的主要原因。

疫苗是十分特殊的药品,假疫苗的危害,除了可导致毒副作用,还剥夺了接种者预防疾病的权利,给接种者未来健康埋下严重隐患。在这起事件中,多名受害者以为自己接种了HPV疫苗,进而可能对感染HPV病毒放松警惕,罹患宫颈癌的风险反而因接种而增加。若不是有的受害人因警惕性高发现疑点而报警,这起骗局或许还会持续更长时间,致使更多人受害。

假疫苗不同于普通假药。正因如此,我国在药品管理法之外单独制定了疫苗管理法。根据疫苗管理法相关规定,这名涉案职工会依法受到严厉惩处。不过,卫生院认

为,该职工为别人注射疫苗属于个人行为。这一说法站不住脚,有试图开脱责任之嫌。医疗机构的任何一名职工违法或侵权,既属于个人行为,也属于单位行为,既需要个人负责,也需要单位负责。

有关法律明确规定,对于接种单位负责人失察、失职导致单位出现违法行为的,要求对接种单位主要负责人、直接负责人等依法给予处分,甚至可给予降级、撤职、开除等处理。“个人行为”不是推责理由,该卫生院负责人是否要为此担责,以及要担多大责任等,还需依法给予评估。更要看到,一名没有资质的人员可以在卫生院多次随意给别人

注射药物,还谎称是HPV疫苗,说明该院管理十分混乱。因为,接种疫苗涉及开单、取药、注射、观察等多个环节。

近年来,疫苗掺假事件较过去明显减少,这起性质恶劣的掺假事件警示社会,疫苗监管仍丝毫马虎不得,稍有不慎,乱象可能卷土重来。这名职工理当得到严惩,但仅靠一己之力,恐怕很难多次使用生理盐水冒充HPV疫苗而不被发觉。该职工是否有同伙,卫生院是否知情,有没有默许或间接参与等,这些疑问都有待深入调查。唯有彻查真相,严厉惩处违法违规行为,才能避免类似事件再次冒头。

## 世相圈点

# 别掉入非法金融活动的陷阱

近年来,网贷行业在监管下得到进一步规范。不过,一些无资质中介仍在利用监管漏洞进行非法活动,有的不法分子甚至利用无资质平台进行非法集资、诈骗等违法活动。对此,有关部门应加大监管力度,严厉查处违规机构与相关人员,维护市场秩序和消费者合法权益。同时,消费者也要提高警惕,避免掉入非法金融活动的陷阱。

—木/文 陶小莫/图



★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★

# 研学旅游应做到学与游并重

□舒杰/文 朱慧卿/图

暑假期间,研学旅游备受欢迎,订单同比增长七成。可是,部分经营者资质不全,随队人员缺乏相应能力,一些研学旅游产品被质疑只游不学或者只学不游。

所谓研学旅游,指的是一种研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动。按照主管部门要求,各地开展研学旅游,应当结合本地实际,促进研学旅游和学校课程有机融合,让学生在边游边学中增长见识。

近年来,研学旅游市场持续火爆,从业者却鱼龙混杂,暴露出一些问题。有的研学旅游产品动辄收费数万元,但与平常的旅游团并

无二致,不仅没有安排具有相应资质的导师随队,更别提培养孩子的课外素养。有的研学旅游打着研学旗号,实则“挂羊头卖狗肉”进行学科培训,难以提供研学价值。

研学旅游立足于旅游融合教育,无论游而不学还是学而不游,都偏离了正轨,急需采取措施纠偏。有关部门应厘清研学旅游的合规界限,并探索实施研学产品备案制度,要求研学机构在发布研学产品时公布研学线路、知识点、学习方式等。一旦消费者发现存在货不对板的情况,可及时投诉举报。监管部门查实后依照情节轻重,施以相应处罚,并向社会公布,引导研学旅游走向规范。

# 让农民成为有吸引力的职业

□许贵元

日前,农业农村部启动高素质农民培育学用贯通综合试点工作,计划选择5个地级市、70个县开展试点,聚焦农村一二三产业融合发展和农村新产业新业态的人才需求,推进农村人才培养和就业创业双向贯通,用2年时间培育高素质农民1万人以上,协议帮带约6万人,通过产业平台辐射带动约20万人。

推动农业高质量发展,推进乡村全面振兴,离不开一支有文化、懂技术、善经营、会管理、爱“三农”的高素质农民队伍。但当前,农村人口老龄化、强壮劳动力外流,特别是各类人

才匮乏,与各项工作的实际要求不尽适应。

加快培育高素质农民队伍,既是加快乡村全面振兴的需要,也是实现农业强国梦的关键。我们要科学制定乡村人才建设长远规划,因地制宜搞好乡村人才培训工作。比如,注重农业需求,突出产业引导,坚持课程设计与产业需求相结合,通过开展专题讲座、开办夜校、现场研学、主题讨论等多种形式,让农民“带着问题来,拿着答案走”;制定合理政策,鼓励返乡农民工、大中专毕业生、科技人员、退役军人等各类人才带头创业,带动乡村产业发展和当地就业,真正让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业。

# 劳动价值本就没有高低之分

□刘天放

最近,一段题为《汉语言文学专业女生从出版业转行,投身环卫行业》的短视频在网上持续刷屏,引发网友关注。人们在感叹“行出状元”的同时,也出现了一些质疑声:脑力劳动者转行从事体力劳动,难道不会有心理落差吗?

应该说,种种质疑可以理解。好不容易培养出来的大学生,最后却从事了一个在很多人看来以体力为主的行业,确实令人费解。再加上她已经身处出版行业,并非找不到工作,转行环卫行业更成了一个看起来“不值”的选择。

实际上,如今环卫工作已不再是简单

的“扫大街”。随着环卫工作提质升级,对于专业素养、管理水平的要求也势必会更高。大学生思维活跃、综合素质高,他们转行环卫,有助于推进解决诸如垃圾分类、无害化处理等更为复杂的问题。更重要的是,任何工作岗位从来没有高低贵贱之分。无论从事哪行哪业,只要做到于一行爱一行、专一行精一行,将所学知识转化为看得见、摸得着的实绩,就能实现自我价值。

另外,各用人单位也要坚持以人为本,用薪酬福利、职业发展机会、良好工作氛围等展现求贤若渴的诚意,让高学历年轻人感到有奔头、有干劲、有劲头,形成人才与事业的双向奔赴。

# 研学游

